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della legge Gian tu rco aprile 1907, se non 
erro, e si convincerà che mai f u messo in 
dubb io che allo scadere del t e rmine , 31 di-
c e m b r e 1907, il Governo avrebbe a v u t o l 'o-
nere della cos t ruzione d i re t t a . 

Questo sia i r r emovib i lmen te f e rma to : e 
poi consent irò con lei, onorevole minis t ro , 
che deve garant i r s i il bosco sui vert ic i s i j 
lani. Anzi è per t a l fine che io penso indi-
spensab i le la cos t ruzione d i r e t t a dello S t a t o 
ed oppugno ogni i n t e rven to della i ndus t r i a 
p r i va t a , che mirerebbe al progressivo di-
sboscamento , origine p r i m a della depres-
sione agra r ia , dei p e r s i s t e n t e f r a n a m e n t o e 
delle zone malar iche . 

Non darò con fu taz ione per ora alle sue 
r isposte , onorevole minis t ro , per l ' in te ro 
p rob l ema fe r roviar io calabrese. L ' a b i t a n t e 
della valle del Orati o del Savu to vale un 
a b i t a n t e della valle del Po: e lo S t a t o deve 
spiegare d o v u n q u e la sua azione r ipa ra t r i ce 
e in tegra t r i ce . Ora la mia regione è sprov-
vis ta a s s o l u t a m e n t e di ferrovie . 

Non è giusto che si p r o v v e d a ed urgen-
t e m e n t e (ed era ques ta la d o m a n d a che io 
mi p e r m e t t e v o di r ivolgere in f o r m a di pre-
ghiera), non è gius to che io chieda solle-
c i ta la costruzione del t ronco P ie t r a f ì t t a -
Rogl iano , che quella popolazione a t t e n d e 
da l 1860 ! 

Non è giusto che si cos t ru isca la Co-
senza-Paola , che dia sbocco alla v i ta in 
tensa , ma chiusa e che perciò marcisce in 
consunzione, della povera c i t t à di Cosenza? 
Non è giusto che io dica al l 'onorevole mi-
nistro che pensi al p r o l u n g a m e n t o della 
f e r rov ia da Eogl iano a Ca tanza ro e Eeggio , 
che po t r à dar v i t a e sa lu te a quella re-
gione ? 

E non mi dica che bisogna a t t e n d e r e 
l ' i n t e r v e n t o de l l ' indus t r ia p r i va t a . 

L ' i ndus t r i a p r i va t a non cos t ru i rà in quei 
luoghi dove non è r i m u n e r a t i v o l 'esercizio, 
dove non è r i m u n e r a t i v a la costruzione, 
dove gli s t a n z i a m e n t i ed i sussidi chilome-
trici di 7,500 lire sono a s s o l u t a m e n t e insuf-
ficienti. E l 'esper ienza del pa s sa to ce ne dà 
l ' esempio. 

D u n q u e , v a n a m e n t e ella a t t e n d e l ' indu-
s t r ia p r iva t a . Costruisca d i r e t t a m e n t e lo 
S ta to , perchè esso ha l 'obbligo imperioso di 
in tegra re le energie e le forze dove sono 
deficienti , se davve ro si vuole che il Mezzo-
giorno, e le regioni calabresi comprese, non 
s ian la palla di p iombo lega ta al piede del-
l ' I t a l i a nel l ibero cammino sulla via del 
progresso. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pasca le ha 
faco l tà d i d ichiarare se sia sod i s fa t to . 

P A S C A L E . P r e n d o a t t o delle dichiara-
zioni esplicite del l 'onorevole ministro, e mi 
dichiaro sodis fa t to . (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Così anche ques ta im-
p o r t a n t e discussione è e sau r i t a . 

Interrogazioni . 

P R E S I D E N T E . Prego l ' onorevo le se-
gre tar io di da r l e t t u r a delle in ter rogazioni 
p re sen ta t e oggi. 

M O R A N D O , segretario, legge: 
« I l so t tosc r i t to in t e r roga il min is t ro 

della pubbl ica i s t ruz ione per sapere dove si 
t r o v a il g r u p p o del Bern in i che faceva p a r t e 
della collezione a r t i s t i ca Boncompagn i -Lu-
dovisi c o m p r a t a dallo S t a t o nel 1901. 

« Gaudenz i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

min is t ro delle finanze per sapere se non 
creda opportuno, esonerare dal la t a s sa di 
r icchezza mobile la s o m m a di lire cento 
che viene p a g a t a ai f r eg ia t i della meda-
glia d ' a rgen to al valore mi l i ta re e se non 
creda disporre perchè le p a r t i in te ressa te 
s iano not i f icate- dalle Agenzie del Ca tas to 
delle vo l tu re esegui te in d ipendenza di t r a -
passo di beni . 

« Spa l l anzan i ». 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in t e r rogare il 

minis t ro de l l ' in te rno per sapere se sìa com-
pat ib i le l 'esercizio provvisor io di un bilan-
cio comunale , con q u a n t o è esp l ic i t amente 
d isposto da l l ' a r t ico lo 184 della legge comu-
nale e provinciale; e, nel caso negat ivo, se 
creda o p p o r t u n o r i ch i amare l ' a t t enz ione dei 
p r e f e t t i del Regno . 

« Nicolò Fu lc i ». 
« I l so t to sc r i t t o chiede d ' in te r rogare il 

minis t ro dei lavori pubbl ic i se riconosca la 
necessità urgente del r a d d o p p i a m e n t o del 
b inar io sulla l inea Fi renze-Chius i e se in-
t e n d a p rovvederv i . « Cesaroni ». 

« Il so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 
min is t r i del tesoro e del l ' i s t ruzione pubb l i ca 
per sapere se e quando i n t e n d a n o presen-
t a r e al p a r l a m e n t o i p rovved imen t i re la t iv i 
al mig l ioramento della educazione fìsica nella 
scuola nazionale « Bissolati ». 


